

都市快评

终止网络谣言要“他律”也要“自律”

9日,上海市网络文化协会会同上海市信息服务行业协会、上海市视听新媒体协会等8行业协会共同发出倡议,希望上海互联网业界积极行动起来,共同抵制网络谣言,共建网络文明、共享网络和谐。这是自4月8日中国互联网协会发出《抵制网络谣言倡议书》之后,上海市相关行业协会采取的切实行动,类似的行动在全国各地纷纷开展。(相关报道见本报今日A04版)

谣言古已有之。所谓“三人成虎”,应该是最早的谣言之一了:语出《韩非子》,原意指三个人谎报集市里有老虎,听者就完全相信了。比喻谣言多人重复述说,就能使人

信以为真。《东周列国》第一回云,“凡街市无根之语,谓之谣言”。现代语境下,利用无序的网络传播,谣言传播变得速度更快、作用力更强,破坏性也更大。

随着互联网的兴起和普及,谣言变得无处不在。美国学者桑斯坦(法学家)在2010年出版的《谣言》一书中说:在言论自由的民主社会,从来就不乏谣言的传播渠道。谣言有真有假,而假谣言可能对个人造成致命打击,也可能给群体、组织、党派和国家带来灭顶之灾。可见,谣言祸国殃民,古今中外,概莫能外。

前段时间,一些谣言谎言在网络疯传,

引发社会强烈关注。什么“艾滋病患者滴血传播艾滋病”,什么“女大学生求职被割肾”,还有“碘盐防核辐射”导致各地疯狂上演碘盐抢购潮事件,这些耸人听闻的信息,最后都被证明是没有根据的谣言。据媒体报道,北京市公安机关对在网上传播谣言者依法予以拘留,对在网上传播相关谣言的其他人员进行了教育训诫;国家互联网信息办公室对一批传播谣言的互联网站依法进行了查处。然而,在网络这样一个无边无际的空间里,几个人的查处,几个网站的消逝,其威慑作用毕竟有限。如何在言论自由和社会规范之间取得最佳的平衡,在相当长的时间里,

应该是摆在我们面前一个重要课题。

抵制网络谣言,不只是依靠“他律”即宪法和互联网相关法律法规,建立网络谣言监测监督机制,完善法律对网络谣言民事、行政、刑事等配套的规范,“自律”也许更为重要。中国互联网协会发出的《抵制网络谣言倡议书》,无疑是加强行业自律自查自管、增强社会责任感的经典之作。这里的“自律”,不仅是行业自律,还包括了个人自律。广大网民文明上网,理性发言,不传谣、不信谣,是营造积极健康有序的网络环境的必要前提。

吴晓华

非常语录

“我X,我有这么大本事吗?伟大的作品是根本不可能抄袭的,你有本事你给我抄个iPhone我看看,我没这本事。”

4月7日,2012年第七届中国互联网站长年会在北京国际会议中心召开。小米创始人、著名天使投资人雷军对于外界质疑小米为山寨iPhone,在活动现场爆粗口,称不怕山寨,如果山寨证明自己做的还不够好。

“目前调控下下降的仅仅是统计数字。部分地方政府把县区拉入,拉低了商品房均价。”

近日,著名经济学家郎咸平在做客广东卫视《财经郎眼》时这样表示。他以北京市为例,去年,北京整个二手房交易量下跌38%,但这个数字是在把“通州都平均进去的”基础上得出的。

一闻百见

“菠萝科学奖”揭晓 “数钱可以缓解疼痛”等获奖

7日晚,首届“菠萝科学奖”评选揭晓,数钱可以缓解疼痛、猴子脑力控制机械臂、瓦罐鸡汤为什么好喝等科研成果获奖。

“菠萝科学奖”由果壳网等主办,设物理奖、化学奖、医学生物奖、数学奖和心理奖五个奖项,另有两个专项奖——发明奖和幻想奖,以及两个特殊奖项——菠萝U奖和菠萝M e奖。这些奖项颁给的都是有正儿八经研究项目的人,必须在正规学术期刊上发表论文;但如果研究项目不好玩,那绝对上不了颁奖台。评委包括科学家评委和名人、媒体人等组成的星光评委。

网友“青飘飘”:国际上有个“搞笑诺贝尔奖”,中国也应该有自己的版本嘛。

CCTV主持人鲁健:中国人就是把科学等很多东西整得太崇高太严肃了,其实科技无处不在,人民需要趣味。

网友“波斯猫”:也就一“菠萝货”,当不得真的。

网友“清明不上河”:奖金多少?

网友“七杯茶”:相比诺奖,这个与大众生活更密切。建议升格为国家奖。



漫画/陈琼元

稳中求进促发展

热点话题谈心录·之九

民办公助解难题

——“一事一议”财政奖补政策给农村带来了哪些变化

春耕大忙。衡阳县西渡镇联胜村的农民,白天忙育秧,晚上还要开会,“一事一议”确定村里的建设项目。为了修水渠,联胜村已“议”过3次,按人平15元标准,6000多元的自筹款很快到位。村民代表“倒逼”村支书罗运捌:“赶快到镇里去申请立项,大伙都盼望尽快开工。”

而就在几年前,村里同样“一事一议”修水渠,年头“议”到年尾,农民自筹筹不到一分钱,谁也不愿掏腰包,说起修水渠就摇头。过去村办公益自筹难,如今村民争立项。这种截然不同的变化,其原因是什么呢?村民们说:搞“一事一议”项目,如今国家有补助,农民得实惠,何乐而不为?“一事一议”财政奖补政策实施4年来,我省积极争取中央财政资金支持,省市县财政配套,实施了4.3万多个项目,遍及全省90%的行政村,给全省农村带来了新气象。

财政奖补,激活了“一事一议”制度

我们知道,实行农村税费改革后,村里的路、渠、桥梁、塘坝等公益事业建设,由村民大会“一事一议”讨论决定。而农业税取消前,村提留、乡统筹和农村劳动积累工、义务工是村级公益事业建设的主要资金、劳务来源。为了限制加重农民负担的行为,当时规定,村里“一事一议”办公益事业,每人每年筹资不超过15元,筹劳则不超过10个工日。

随着农业税、农村“两工”的取消,农民负担问题得到解决。而村办公益事业却苦于资金、劳力没有着落,村里想办而没有能力办。加之这些年来,农村青壮年大量外出打工,劳动力和物料价格上涨,村办公益事业的成本一年比一年高,绝大多数村难堪重负。村级公益事业发展“拖后腿”,成为影响新农村建设的突出障碍。

为改变这种状况,中央在试点取得经验的基础上,出台“一事一议”财政奖补政策。这个政策就是“一事一议”办村级公益

事业,财政拿钱奖补。根据中央和省委、省政府的部署,我省2008年在桃源、沅江等5县(市)进行试点,2009年“一事一议”财政奖补政策在全省铺开。

对我省而言,具体的奖补标准是,贫困县按行政村或项目规模大小,奖补5万元至10万元;其他地方按农民筹资总额的3倍给予奖补;对受益面大、投入较多的项目,还可适当提高奖补标准。

正如有的农民所说,现在村里办公益事业,就是“百姓出题,政府搭台,财政奖补”。

民办公助,解决了村里“老大难”问题

“一事一议”财政奖补政策的基本原则是,项目必须尊重民意,以村民民主决策、自愿出资出劳为前提,政府给予奖励补助,使政府投入和农民出资出劳相结合,共同推进村级公益事业建设。

理解和把握这一基本原则,尊重民意是核心,村民参与是关键。虽然政府有奖补,但项目的性质属于“民办公助”,由村民说了算,而不是从上到下分配项目。政府在奖补程序上,实行先建后补或边建边补,严格执行“村申请、乡初审、县审核拨付”的程序,从操作确保“尊重民意、民办公助”、把好事办好。

在项目实施过程中,各村建什么项目、筹多少钱、出多少工,都由村民“议决”。在立项方面,政府重点支持农民需求最迫切、反映最强烈、利益最直接的项目,优先奖补农民筹资筹劳积极性高的项目。根据村民意愿,筹资的形式灵活多样,有的按村内人口分摊,有的按受益人口分摊,有的按劳动力分摊,还有的按耕地面积分摊。在建设规模上,与农民经济水平相适应,与财政承受能力相适应,做到量力而行,防止出现“烂尾”工程。

在财政奖补资金的引导和帮扶下,各地抢抓机遇,努力拉长村级公益事业这条“短腿”。过去村里想干干不成的“老大

难”,正在一一解决。

公益建设,助长了乡村文明风尚

在许许多多的项目村,我们看到,水泥路进村了,洁净水入户了,田间渠道硬化了,机埠电排也整修一新。这些房前屋后、田间地头的变化,让农民在生产生活中直接受益。

除了这些看得见、摸得着的变化,“一事一议”财政奖补政策的推行,也在一定程度上改变了村里的精神面貌。细心的人们可以体会到以下三个方面:

其一,激发了村民的“公益心”。“一事一议”,尊重民意,重点在“议”。正是在“议”的过程中,赋予农民更大的发言权;在村办公益事业的立项和建设上,真正让老百姓当家做主,调动了村民的积极性。近4年来,我省农民共筹资十多亿元,投劳达3.7亿个工日,远远超过此前10年的总和。在实施财政奖补政策项目的受益村,农民心齐了,气顺了,干公益事业自然更有劲了。

其二,推进了村级民主制度建设。“一事一议”,财政奖补,“阳光”操作。各个项目实施村,都成立了项目管理小组和理财小组,把需要建设的“一事一议”财政奖补项目的主要内容、筹资筹劳数量、奖补资金或实物作为村级财务公开的内容,及时向村民进行公布,接受群众的监督。通过“一事一议”,促进了农村村务公开和村民自治。

其三,密切了干群和邻里关系。通过实施“一事一议”财政奖补项目,搭起了村民广泛参与、平等协商村内事务的平台,加强了村民之间、干群之间的交流和沟通,增进了基层干部与村民的相互了解。许多以前“群众想办不能办、想干干不成的事”得到了落实,很多原来存在的干群矛盾、邻里纠纷逐步得到化解,为社会稳定和和谐奠定了基础。(供稿:省委宣传部 撰稿:张尚武)

短评

“一事一议”好处不一而足

农业是国民经济的基础,又是最需要“输血”的产业,国家每年都要拨付大量财政资金对“三农”进行扶持。怎样把有限的资金用在最需要的地方,防止出现“跑冒滴漏”?“一事一议”提供了很好的经验。

农村税费改革减轻了农民的经济负担,但也带来了村级公益事业建设资金不足的问题。而农田水利等基本建设又是必要乃至刻不容缓的,怎么办?财政支持“补位”势在必行。“一事一议”,好就好在“按需分配”,既能保障群众最需要的农村公益事业所需资金的投入,又可以避免以往“带着资金找项目”出现的问题。该花的钱公共财政决不吝啬,但漏洞也必须堵死。

“一事一议”对乡村民主建设的溢出效应也是看得见的。在农村,往往是那些与切身利益相关的项目,最让农民有参政议政的热情。从这些最实在的方面出发建设乡村民主,是一条行之有效的路径。

单湘平

中国福利彩票2012年4月9日开奖号码	
3D 第2012093期	0 0 2
七乐彩 第2012040期	基本号:05 24 28 14 04 09 06 特别号:19
注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!	

2012 湖南国际车展
距2012湖南车展开幕
还有24天
时间:5月3日-7日 地点:湖南国际会展中心

我是飞Young 年轻活出样
YOUNG OR NEVER
中国电信 CHINA TELECOM